For 1-5, indicate how well your needs for the following services are being met.
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- Very Well 'HNH]”“ Moderately Well Not Well

Does Not Apply
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Don't Know / No Opinion



For 6-16, identify how serious a concern each of the following is to you.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

. Development encroaching on open

space and agriculture

. Condition and appearance of

housing and property in your
neighborhood

. Sanitary sewer service/septic

system

. Water service/wells

Condition of streets and roads
Condition of or lack of sidewalks
Public safety

Drainage problems/flooding
Conversion of single family homes
into multi-family homes

High volumes of vehicular traffic

and/or speeding

Conflicting uses where commercial
and industrial properties abut
residential neighborhoods

- Very Serious
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No Opinion / Other



17. Do you think the villages and towns should pursue grant funds to assist
lower income households to make needed housing repairs?

Don't Know/
No Opinion
17%

No Yes
24% 59%
18. Which one of the following is your most serious concern about your

current residence?

Cost of rent or
mortgage

6%

Cost of utilities

Cost of needed repair 6%

Size (too large or too

small) i

Location |

Property taxes

Septic system or sewer |
service

None of the above - 14%
| am satisfied with my E -
reidence

No opinion / Other F 3%




For 19-23, rate the need for new housing in your community to meet the

requirements fo each of the following household types.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Young single persons

Young couples without
children

Familes with children

Empty nesters who are
not yet seniors

Senior citizens

. Much Needed

Not Needed
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How well do you think the Town or Village in which you live enforces its
regulations in order to clean up proprties that have become eyesores due to
poor maintenance, the accumulation of junk and debris, or overgrow yards?

No opinion / Very well
Other

Fairly well
32%




For 25-33, with regard to the quality of life, how important is it that each of the
following be available in the area in the future?

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Athletic fields/facilities

Parks for picnicking,
hiking, etc.

Open spaces ( i.e.,
green areas, parkland)

Community swimming
facilities

Community arts events
and festivals

Museum services and
facilities

Library services and
facilities

Restaurants

Movie theaters

- Very Important

Not Important
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Don't Know / No Opinion




For 34-36, how important is it that each of the following be further enhanced and
developed to permit increased accessibility and greater recreational use?

I~

35. Lake Ontario Shoreline
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. Very Important u]“m]]]m Somewhat Important

Not Important e ‘ Don't Know / No Opionion

37. How do you view the current volume of truck traffic in your community?

UOM'T KNOW / INO
Opinion
3%

A serious
problem
23%

Not a problem
38%

A minor preblem
36%




38. Is there a need for public transportation in your community?

Don't Know / No
Opinion
22%

Yes
36%

43%

39. Which one of the following is the biggest obstacle that prevents the residents of
western Orleans County from attaining a higher standard of living?

No Opinion / Other Lack of skills /
8% training / education
15%

Lack of
Transportation to
jobs
Too few industrial 1%
jobs
29%

Need to commute
out of the County
for good-paying
jobs
46%

Lack of adequate
day care
1%



For 40-45, rate how well each of the following agencies or training programs
prepares residents for employment.

40.

41.

42.

43.

44.

45,

Public high schools oo
Vocational training through Jiﬂ‘**’
high schools (BOCES) "|
Adult education programs at R
= |

MR )

Orleans County Job
I

515

Iroguois Job Corps

Orleans satellite campus of

39% : ":..r .-':

- Very Well ""Hmmn Moderately Well

Not Well : | Don't Know / No Opinion




For 46-52, rate how important each of the following is to the economic health of
western Orleans County.

46. Retaining existing
industries

47. Supporting existing .
retail business

48. Attracting new
industries and retail
businesses

49. Encouraging

businesses
50. Encouraging tourism - .«1‘%‘%1“

businesses
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52. Encouraging home-

based businesses 385

- Essential ||HHHH]W Important, but not a top priority

87. Not Important | Don't Know / No Opinion
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For 53-58, rate the importance of each of the following development policies to
western Orleans County.

53.

54,

55.

56.

57.

58.

Discourage new housing in
agricultural areas

Extend water and sewer to
encourage new development

Discourage development in
areas not served by public
water/sewer

Concentrate commercial
development (stores and
offices) within or adjacent to
the villages

Extend Route 531 into Orleans
County

Protect sensitive natural areas
(e.g., wetlands, streams,
wooded areas)

. Essential

Not Desirable
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For 59-64, indicate where you usually shop for the following:

59. Groceries and o7
) 43%
prosoriptons NI

4%
| %

60. Motor Vehicles 7%
4%
1 21%
1%
61. Household |||n|| I
Appliances 4%

4%

| 61%

62. Furniture

| 87%

63. Clothing

64. Personal Service
(Hair cuts, dry
cleaning, legal
services, etc.)

| 18%

In the Village of mmlm” . Along the Maple Ridge
Lyndonville In downtown Medina Road Corridor

=== In Orleans County outside of the EFE ;

= I

=  Villages of Lyndonville and Medina Outside Orieans County




65. Which of the following are the reasons you shop outside of Orleans County?
Select all that apply.

1,257
Morg Lower prices Better Better Other
convenient selection of service

merchandise



For 66-75, indicate the most appropriate way to provide each service.

66. Ambulance service

67. Fire service

68. Street / highway
maintenance

69. Sanitary sewer service

70. Water service

71. Stormwater / surface
water drainage

72. Police service

73. Zoning enforcement
land use administration

] 00%

T%
74. Recreational programs IO 48%

and facilities Ei_agc._l
19%

75. Purchasing 38%
Individual entities not Individual entities cooperating
cooperating with other entities with other entities

Single entity formed Private organization No opinion / Other
through a merger [l




76. Do you think the villages and towns in western Orleans County should jointly
conduct a study to determine if local government can be streamlined through
the consolidation or merger of some or all of the villages and towns?

No opinion /
Other
11%

No
31% Yes
58%

77. What policy should your community have regarding landfills?

No opinion /
Other
8%

Landfills should be
permitted only if

Landfills should

there is a significant no.t be
economic benefit considered
35% under any
circumstances
55%

Landfills should be
permitted without
restrictions

2%



87. Are you a permanent or seasonal resident of any of the following municipalites:
Towns of Yates, Ridgeway, Shelby or the Villages of Lyndonville or Medina?

o
4 "'l-ﬂ' 2“—‘"@ -I ﬁ/ﬂ
, E__,_ﬁl , = |
Permanent Seasonal

Permanent and l also | do not reside in western
own a seasonal Orleans County, but | do
residence in western own residential property
Orleans County there.



86. Where is your principal place of residence?

Qutside of the Towns of

in the Town of Shelby, Yates, Ridgeway, and In the Village of

outside of the Village of Shelby Lyndonville
Medina 4% 8%

In the Village of Medina
37%

In the Town of
Ridgeway, outside of the
Village of Medina

In the Town of Yates,
209, outside of the Village of
Lyndonville

11%

87.  Which of the following best describes the type of housing in which you reside
in Orleans County?

81%

4% 4% e 4%
51 sy AR
Single-family Two-family Apartment Manufactured Summer
house house building or mobile cottage
(3 or more home

apartments)



86. How long have you lived in western Orleans County?

Less than 5 years Between 5 and 10
6% years
8%

Between 10 and 20
years
12%

All my life
39%

More than 20
years, but not my
whole life
35%

87. Do you own your own home?




86. What is your age and gender?

Female over 62 Male under 25 Male 25 to 44

16% 1% 13%

Male 45 to 62
18%

Femala 45 to 62

21%
Male over 62
Female 25 to 44 Female under 25 14%
16% 1%
87. Where is your principal place of employment?

In the Towns of Yates, [=
Ridgeway, or Shelby

Elsewherein Orleans 77— 7
County ==

In Monroe County [

In Niagara or Erie
Counties

I am unemployed

| am retired




86. Which one of the following best describes your primary occupation?

Agriculture |

Administrative or [
clerical

Machine operator,
inspector or laborer

Sales |

Service provider

Professional specialty

Skilled trade |

Business manager or
owner '

Homemaker |




86. Which category describes your annual household income?

More than $75,000 Less than $15,000
11% 11%

$60,000 to $74,999

11%
$15,000 to $29,000
..... 25%
$50,000 to $59,999
19%
$30,000 to $44,999
23%
87. What is your present household size?
5 of more persons 1 person
10% 1494
4 persons
16%

3 persons

15% 2 persons

45%
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